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                                                  COMUNICADO TEXTOS ESCOLARES

Estimada Comunidad Educativa, Colegio Santa María de Santiago, en relación con la entrega de Textos escolares 2024, queremos informar lo siguiente; el Ministerio de Educación (Mineduc) instruyó a algunos a colegios municipales y particulares subvencionados a reutilizar parte de sus libros escolares. La medida se está aplicando desde 2023, enfocada en los niveles de quinto básico a cuarto medio. De acuerdo con los mencionados niveles nos exigen “reutilizar hasta un 15% de los textos del estudiante”. 
Desde el Mineduc señalaron que hay asignaturas que requerirán una menor recuperación debido al stock que hay en bodega, como el caso de Ciencias para la Ciudadanía. Habrá modificaciones en los «cuadernos de actividades» que se entregan a los alumnos junto a los textos escolares. Desde el 2023, se están entregando en formato impreso solo en la asignatura de Matemática para prekínder, kínder, y primero a cuarto básico. Para las otras asignaturas y niveles, los cuadernos de actividades estarán disponibles en formato digital, de manera que el docente pueda contextualizar los recursos pedagógicos a las características y necesidades de las y los estudiantes.
Este conjunto de medidas tiene un motivo medioambiental y de sustentabilidad. Los textos escolares vigentes del sistema público cuentan con las características técnico-pedagógicas que permiten que sean reutilizados.
En nuestro Establecimiento se inició el proceso de entrega la segunda semana de marzo, esto corresponde a los alumnos matriculados en diciembre de 2023. Los alumnos que han sido matriculados en el periodo 2024, deben consultar en sus colegios anteriores por la asignación de sus textos, ya que deben haber sido solicitados en esos recintos.
Atentamente,
Inspectoría General.


Santiago, 22 de marzo de 2024
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